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1． 概要

映画は大衆文化である。多くの人が映画館へ鑑賞に行っているし、次々と新作が製作されていて、映画を見る側としては飽きさせられない。しかし、大作というものは宣伝費用もかなりかけられており、それだけ広く知れ渡るのだが、一方、あまり取り上げられない作品も多くあることは事実である。作品にかけた制作費と作品の良し悪しは必ずしも比例関係にあるわけではないので、隠れた名作というものもあるはずである。それを一人で見つけようとすると時間と費用がかかるから、その手間を省けるようなWEBアプリケーションを作ろうと考えた。

2． 内容

今まで学習してきたプログラミングというと、Servletで作った掲示板形式しかないので、それに自分で改良を加えて、何らかの情報を持った人が投稿できて、情報を求めている人はそれを閲覧できるような形式で作る。投稿する情報としては、映画のタイトル、コメント、評価といったようなことを扱う。

3． システム構成

・講義で作ったServletをもとに作る。

4． ターゲット

面白い映画を見たいけれど、自分ではどれがいいのかよくわからないといったような人や、自分の見つけた面白い映画を他の人にも教えてあげたいという人。

