「飲み会.NET」（仮）

～寒い飲み会を熱くする。～

…寒くない飲み会はさらに熱くする。

70051432 環境情報学部3年　大出剛史(t00144to)

「飲み会.NET」（仮）とは

　「飲み会.NET」（仮）とは、大学生が頻繁に行う「飲み会」という文化をサポートするためのサービスである。

「飲み会.NET」（仮）の目的

　当サービスの目的は上記の通り、「寒い飲み会を熱くする」である。

「飲み会.NET」（仮）の詳細

　当サービスは、Servletを使用したWEBアプリケーションである。

　扱う内容は、飲み会での「小ネタ」「ゲーム」「コール」、飲み会を開ける場所（これは必ずしも居酒屋とは限らない）、その場所に関する注意事項、料金など。

　そして、これらの情報は利用者から募集したり、運営サイドから提供したりする。

　募集、あるいは運営サイドから提供した小ネタ等については投票を行い、その結果、使用者の感想、反応などを載せる。これは、ベスト、ワーストともに。

　飲み会での失敗談なども募集する。これは投稿方式をとるか、単に、BBSでの書き込みにするかは、検討中。

一般に大学のサークルの飲み会においては、様々な「コール」と呼ばれるものが存在するようだ。だが、この「コール」は、どうしてもうるさくなってしまい、飲み屋の他の客へ、多大な迷惑をかけることは必至である。そのため、店側であらかじめ「コール禁止」ということをはっきり表していることもある。

料金プランも飲み屋ごとにまちまちである。料理のおいしさ、量もだ。そのようなこと全てに関する情報を当サービスでは扱う。これらの情報も運営サイドのみならず利用者の投稿で構成する。

　なおサービス開始直後は、とりあえずSFCの学生をターゲットにする。従って、場所で言えば、湘南台がターゲットとなる。

募集・提供するサービス（予定）

　飲み会で行える小ネタ

　飲み会に関するいろいろ（ネタとかではなく。未定）

　飲み会で行えるゲーム

　飲み会で行えるコール（汎用性のあるもの）

　飲み会を行える場所

　　名前、場所

　　想定される料金プラン

　　コールなどの制限

　　料理のおいしさ（3段階評価）

　BBS（利用者向け）

　BBS（居酒屋のPR向け）

「飲み会.NET」（仮）サービス開始予定日

　7月中旬にこのサービスを開始したい。

以上。

