もうかりまっか？
～勤務表管理システムOn The Internet～
現在、私がやっているプールの監視業務なのですが、勤務単位が複雑で、それぞれ単位ごとの長さが違います。現在は勤務希望表（紙）に記入し、事務所に提出し、それを元に総チーフがシフト表を作っています。総チーフは全員の勤務希望表から、なるべく皆が平等になるようにシフトを作ります。

その際に、いちいち全員の勤務表を確認しているのが現状です。

これを皆が携帯やパソコンからも勤務希望表を提出できるようにすれば、「その日に入れる人」のリストが表示されるなどの機能が付けられ、シフトも作りやすくなるわけです。

→★ 勤務希望表をＷｅｂ上や携帯電話からも提出できるようにする。
また、この勤務表は毎月最終日曜日に行われる定例会で配られるもので、その定例会に欠席した人などは後日に取りに行くまで、自分がいつ勤務に入っているかがわかりません。
→★ 自分がいつ勤務に入っているかを携帯やパソコンで見られるようにする。
一年間分の勤務情報を閲覧できるようにしたい。

→★ 個人の勤務情報をデータベースで管理して、いつでも情報を取り出せるようにする。
コミュニケーションの場としても使いたい。

→★ バイト仲間でのイベントの情報もアップして連絡手段として使えるようにする。
→★ 意見を出し合えるように掲示板も設置する。
このＷｅｂアプリケーションでは、次の二つの立場を幸せにすることが目標です。
・【総チーフ】（勤務表を作る際の負担を軽くする）

・【勤務表を受け取る、勤務者】（定例会に出れなくても翌月の勤務表が確認できる）

このＷｅｂアプリケーションを作るにあたって、使用する技術は

・JavaServlet   ・PHP　・(JSP)
などを考えています。

携帯で見れるようにするのでＰＨＰが有効だと思われます。

また、総チーフはパソコンで管理するのでJavaServletで管理ページを作ろうと考えています。

JSPを使うかどうかはまだ未定です。
今期中に、総チーフが作った勤務表をパソコンで見られるようにするのが目標です。
その後、携帯からも確認できるように拡張していきます。

